

北京优化暑期重点景区周边交通治理

据新华社北京8月18日电 (记者张骁)日前北京正值暑期旅游高峰,不少重点景区人流量大,周边交通容易拥堵、停车较为困难。记者18日了解到:北京市交通委、市文旅局、市园林绿化局、属地政府等单位综合施策,开展专项行动,努力为各地游客带来更安全、便捷、舒适的出游体验。

颐和园是国家5A级旅游景区,也是北京热门旅游景区,每到节假日尤其暑期,周边道路容易出现瞬时拥堵情况。地铁北宫门站作为公园重要交通换乘区域,由于此前缺少交通引导标识,人群容易滞留,加之非机动车停车场入口不足、标识设置不明显,大量自行车堆在人行道上。对此,属地街道对车站周边公共空间进行整体升级改造,在地铁出站口设置与行人分离的非机动车专门入口,并通过打造口袋公园、开通旅游公交专线,新增400余个非机动车停车位等方式改善了交通秩序。

不仅如此,天坛公园周边交通环境也得到优化提升。经过治理,公园南门停车场被取缔,开辟出非机动车停车区和行人应急通道。在香山公园附近,旅游旺季采取单行交通管理,利用道路空间增加临时停车资源,规范区域停车秩序。

北京市交通委介绍,北京市还加大了热门景区周边的公共交通运力投入。在常规公交线路实现热门景点全覆盖基础上,推出串联知名高校和热门景点的旅游线路20路。轨道交通则根据客流变化及时调整车辆,在客流量大时加开临客,确保运力充足。

河北加强养老服务人才队伍建设

本报石家庄8月18日电 (记者史自强)日前,河北省民政厅、省人社厅等部门联合出台措施,加强全省养老服务人才队伍建设,并提出相应目标:到2025年,以养老服务技能人才为重点的人才队伍规模进一步发展,素质稳步提升、结构持续优化,人才对养老服务高质量发展的引领支撑作用明显增强;到2035年,支持养老服务人才发展的政策环境、行业环境、社会环境持续改善,养老服务人才培养、使用、评价、激励制度机制更加成熟定型。

河北将发挥院校主渠道作用。大力发展养老服务职业教育,在10所高职院校和技工院校增设养老服务相关专业。鼓励养老机构与京津冀地区高校对口建立养老服务人才引进对接机制。

鼓励跨行业引进人才。支持养老机构与家政服务等行业开展合作,引导人才转型从事养老护理工作。支持养老机构依照有关规定引进医务人员。鼓励退休医生、护士到养老机构内设的医疗机构执业或提供技术指导、技能培训。

补齐农村地区短板。针对农村地区养老服务人才短缺实际,加大政策支持力度,引导更多有能力、有意愿的剩余劳动力、留守妇女、低龄老年人提供养老服务。支持各地开展劳务协作,注重吸纳脱贫人口和防止返贫监测对象到养老服务岗位就业,促进养老服务人才有序流动。

江西强化药品全品种追溯管理

本报南昌8月18日电 (记者朱磊)记者近日从江西省药监局获悉:为保障公众用药安全,着力从源头上杜绝假劣药品、医保回收药品进入合法渠道,江西省药监局等3部门联合印发方案,以“一物一码、物码同追”为目标,对药品批发企业、零售连锁总部、药品零售企业、医疗机构药品全品种追溯管理提出了明确要求。

方案提出,到2024年底,新发(换)证药品批发企业、零售连锁总部、医保定点零售药店、三级以上医疗机构实现所有赋码药品出入库扫码、数据上传;到2025年底,所有药品批发企业、零售连锁总部、零售药店、二级以上医疗机构所有赋码药品出入库扫码率、数据上传率均达到100%。

方案还要求,全省各级药品监管、卫生健康、医保等部门要强化协作,加强数据共享,积极利用药品追溯平台开展大数据分析,不断探索和发挥大数据在问题溯源、风险研判、预测预警等方面的支撑作用。

重庆今年将实施完整社区建设项目395个

本报重庆8月18日电 (记者刘新吾)近日,重庆市住房城乡建设委印发《2024年完整社区建设计划》。根据计划,今年重庆将在108个社区实施395个完整社区建设项目,包括社区服务设施、宜居生活环境、智能化服务、社区治理等4大类22小类。

完整社区是指在居民适宜步行范围内,有完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套基础设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业管理和健全的社区管理机制,且居民归属感、认同感较强的居住社区。

据介绍,重庆2022年启动完整社区建设试点,主要围绕“完善社区服务设施、打造宜居生活环境、推进智能化服务、健全社区治理机制”四个方面开展工作,打造居民归属感、认同感较强的社区。全市1953个城市社区中,有562个正开展完整社区建设,各区县正以项目化、清单化方式积极推动完整社区建设。

今年,重庆将推动完整社区建设项目落地,建设内容包括社区综合服务设施、社区食堂、社区老年服务站、社区卫生服务站、社区公园、停车场、充电桩、无障碍环境改造等。

按照计划,2027年重庆完整社区建设覆盖率将达到45%。在完整社区建设实践基础上,重庆还将以社区为单元、街道为单位打造现代社区,启动试点项目40余个,加快打造高品质城市美好生活新场景。

本版责编:商 畅 吕 莉 杨 美 雨
版式设计:张 芳 曼

采集动作数据,让卡通形象更真实

本报记者 李家鼎

指着屏幕说,动作捕捉演员会在摄像头前模仿引导员的一些特定动作,并进行尽量夸张化、卡通化的表演。后期,团队成员会根据文旅场景的个性化需求,将角色搬上景区门口的电子指引屏幕,相关形象还会出现在游客佩戴的VR(虚拟现实)眼镜中。

崔晟辑一直对电脑游戏很感兴趣。“游戏场景是怎样瞬息万变的,游戏人物是如何闪转腾挪的?”崔晟辑喜欢探寻游戏背后的逻辑,并最终学习了美术专业。

2007年,崔晟辑入职北京一家游戏公司,成为手绘动画师。凭借多年打拼,小有名气的崔晟辑,创办了自己的公司。

作为一名资深手绘动画师,他愈发认识到职业发展的瓶颈:一名成熟的手绘动画师,工作一整天只能让角色动10秒。动画师要在电脑中一帧一帧地绘出角色的形态,再将静态画面合成为动态影像。

2022年,人力资源社会保障部向社会公布18个新职业,“数字孪生应用技术员”位列其中。同年,为了加快数字经济发展,位于天津的国家动漫园管理团队向崔晟辑发出邀请。“这些年,数字孪生应用技术已在各行各业推广开来,市场前景广阔。国家动漫园内数字孪生基础设施完善,对我们有很大帮助。”崔晟辑欣然受邀,开启二次创业。

“数字孪生应用技术员并不是单一工种,而是许多细分职业方向的组合。”崔晟辑说,以他们公司来讲,16名数字孪生应用技术员被划分到2D设计组、角色“骨骼”与“皮肤”绑定组、动画组、特效

组、视频合成组和程序组。虽然分工不同,但团队的目标是一致的:为了“让虚拟角色‘活’起来”而共同努力。

22岁的丁铭是动画组成员,今年从虚拟现实专业毕业后,应聘进入公司。“有挑战,但更多的是乐趣。”丁铭说,每当看到自己参与设计的虚拟角色应用在现实世界中,都倍感自豪。

“数字孪生技术的应用,不仅让我们的工作效率大幅提升,也让虚拟内容的适用场景大大拓宽。”崔晟辑介绍,如今,他们的合作对象既有游戏、动漫领域的老客户,也有体育、文旅行业的新客户。“前不久,我们还

与滨海新区太极拳协会合作,用数字孪生的手段,以数字方式留存了一套太极拳法。”崔晟辑说。

数字行业的发展日新月异。崔晟辑坦言,面对人工智能技术的快速迭代,数字孪生应用技术员的工作内容随时可能发生改变。经过两年发展,崔晟辑和团队已经形成了海量的“数字动作数据库”,并且还在不断丰富,随时准备迎接适合的应用大模型的到来。

有改变,也有不变。“我们将努力当好虚拟和现实的‘连接器’,用数字孪生技术让生活更方便、更美好。”崔晟辑说。

图①:崔晟辑(前排右二)和团队成员在动作捕捉棚内讨论设计方案。

人民网记者 崔新耀摄

图②:崔晟辑与动作捕捉演员马鑫琪(右)讨论动作细节。

人民网记者 崔新耀摄

新职业新故事

怎样让一个由人虚构的卡通角色,从静态到行走,再到跳跃、转体,甚至伴随音乐翩翩起舞?北京乐昇网络技术有限公司总经理崔晟辑说,过去这是一个繁琐且浩大的“工程”,而现在,数字孪生应用技术的广泛运用,让所需步骤和时间大幅缩减。

迎宾、鼓掌、奔跑,时不时地再露两手武术招式……走进天津市滨海新区国家动漫园,崔晟辑和团队成员在动作捕捉棚内紧张忙碌。

在这间900平方米的屋子内,动作捕捉演员马鑫琪正身着布满白色“捕捉点”的特定服装,做出一个又一个动作。捕捉棚一侧,崔晟辑在数据采集区紧盯监控屏幕:画面中,身材瘦高的马鑫琪变成了一个憨态可掬、矮胖可爱的卡通形象。

原来,马鑫琪的一招一式,都被环绕四周的38个红外线摄像头“看在眼里”。通过捕捉角色身上的白点,数字系统以毫秒级的运算速率将数据传输到崔晟辑面前的电脑上,再通过软件转换成虚拟角色。

“这就是通过光学动作捕捉技术实现的数字孪生。我和团队成员被称为‘数字孪生应用技术员’。”崔晟辑介绍,所谓数字孪生,就是指利用数字建模、传感器等技术手段,将现实世界中的各类实体内容转换到数字世界中的技术。“简单理解,我们的工作就是把现实世界中的事物在数字世界里造一个‘孪生品’出来。”崔晟辑说。

“现在看到的这个角色,就是我们为一个文化类旅游景点设计的引导员。”崔晟辑



促进数字技术更好赋能千行百业

实 践

虚拟的卡通角色如何在屏幕里翩翩起舞?过去,传统方法步骤繁琐、费时费力。如今,数字孪生技术让这项工作的效率大幅提升。除了影视动漫创作,类似的“动作数字孪生技术”还可以应用到运动医学、非物质文化遗产留存等多个应用场景中。

近年来,以数字孪生技术为代表的数字技术日渐成熟,在制造、交通、家居、医疗、文化等领域都有着广阔的应用场景,为传统行业的迭代升级创造了崭新的机遇。面对蓬勃发展的新技术,传统产业从业者应保持积极开放的态度,激发学习热情,汲取新知识、新技能,找准技术创新与行业需求的连接点,在推动

产业升级的同时,为自身发展开拓更加广阔的空间。

面对数字新职业的孕育和成长,各方应携手,不断优化发展环境。一方面,政府相关部门可以通过完善基础设施和配套政策,为数字技术创新企业提供扶持和保障。另一方面,人力资源社会保障等行业主管部门要做好服务,不断完善职业技能培训以及等级认定等相关工作,与企业院校一起,持续培养产业所需的创新型人才队伍。各担其责、多方发力,促进数字技术更好赋能千行百业。

快评

成都整合各类资源,提供消暑乘凉、休息充电、阅读学习等便利——

建设爱心驿站,服务新就业群体

本报记者 王永战

下午两点半,位于四川省成都市锦江区牛市口街道宏济新路的一个爱心智慧驿站,迎来了热闹的时光。

身着红、黄、蓝等各色工装的快递员和外卖员,趁着工作间隙聚在一起休息乘凉,有的充会儿电,有的加杯水。“这是我们‘小牛哥·先锋车手’志愿服务队的歇脚处,也是党组织活动阵地。”志愿服务队队长唐建设说。

“小牛哥·先锋车手”志愿服务队是锦江区一支由外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体组成的志愿服务队。由于发源于锦江区牛市口街道,队员们吃苦耐劳,当地群众亲切地称他们为“小牛哥”。

一天忙到晚,两头来回跑,三餐不规律,是志愿服务队过去的常态。2021年,成都市委组织部指导牛市口街道整合各类资源,按照“就近就便”“小而精”的原则,建立服务新就业群体的爱心智慧驿站,提供消暑乘凉、休息充电、阅读

学习等19项服务。如今,已建成驿站41个,向所有户外劳动者开放。

别看驿站不大,里面却设施齐全。扫码开门后,一阵凉风扑面而来。90平方米的休息区域内,咖啡机、饮水机、冰箱、空调、微波炉等设施一应俱全,进门左手边暖心柜上依次放着藿香正气水等常用药品,还有应急雨衣、骑行手机支架、解压玩具等。驿站还引入两个智能机器人,为新就业群体提供法律援助、政策咨询、工会维权等服务。

“驿站旁边专门设置了换电柜,车子充电的时候我也进去歇一会儿,喝口水放松下。”下午3点,外卖员刘桃从驿站旁边的换电柜换好新电瓶,将车停下,转身走进驿站,“平时我们也会在这个院子开会。”

“驿站以科技管家代替人工值守,为新就业群体提供全天候服务。”驿站工作人员介绍,驿站内不仅可以纳凉、喝水,还配备有技能培训、就业互助、心

理疏导等专属服务。

新就业群体每天奔走在小区院落、街头巷尾,近距离接触社区群众,是民生服务的重要力量。

成都市积极推进党建引领基层治理,把党支部建在志愿服务队伍上,成立“小牛哥·先锋车手”志愿服务队党支部。党支部积极参与农民工发展党员市级试点工作,吸引更多党员向党组织靠拢。目前,支部共有党员13人、新发展党员3人,培养入党积极分子11人。

2020年以来,服务队党支部书记王柯皓带动外卖员担任“食品安全监督员”“交通安全宣传员”,认领志愿服务项目,并发动服务队成员主动参与爱心“跑腿”“随手拍、随手报”等志愿服务800余次。党建引领,如今越来越多新就业群体职工加入志愿服务队,用心用情书写温暖故事,为城市治理贡献力量。

贵州协同推进农村公路建设管护

本报记者 程 焱

近年来,贵州省协同推进农村公路建设管护,新建农村公路9.2万公里、通组硬化路7.87万公里,完成县乡公路路面改善提升1.5万公里。农村公路成为老百姓家门口的致富路、振兴路。

着力“串线成网”,推动农村公路基础设施供给提质扩面。到2023年底,贵州全省农村公路总里程达18.5万公里,路网密度达105公里/百平方公里,硬化路率达96.13%,实现建制村和30户以上自然村寨全部硬化路。

着力“数管齐下”,推动农村公路协同治理体系加快形成。创新研发“四好农村路”综合管理系统,构建起“工作调度一张图、数据应用一个库、过程监管一条线、建管养运一盘棋”的管理模式。全面推行农村公路“路长制”,现有各级路长2.3万人,实现所有农村公路路长全覆盖。同时,加快建立“县有执法人员、乡有监管员、村有护路员”的管理责任体系,特别是注重发挥群众参与的积极性,开辟农村公路护路员岗位2万余个、人均月增收1000元以上,实现管理增效和群众增收的双赢。

着力“养必到位”,推动农村公路长效管护机制不断完善。将农村公路日常养护资金标准提高至每年县道10000元/公里、乡道5000元/公里、村道3000元/公里、通组硬化路1500元/公里。“十四五”以来,全省累计投入日常养护资金达33.5亿元,其中省级资金15亿元。探索形成“日常保洁地方化、小修工程专业化、养护工程项目化”养护模式。